

Рецензия на: Лебедев Э.Е. Словообразование в чувашском языке : монография / Чебоксары : Чувашский государственный институт гуманитарных наук, 2023. 211 с.

<https://doi.org/10.31483/r-110551>

УДК 811.512.111



Иванова А. М.

Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова 
г. Чебоксары, Российская Федерация.

 <https://orcid.org/0000-0003-1562-2147>, e-mail: amivano@rambler.ru

Для цитирования: Иванова А. М. Рецензия на: Лебедев Э. Е. Словообразование в чувашском языке : монография / Чебоксары : Чувашский государственный институт гуманитарных наук, 2023. 211 с. // Этническая культура. 2024. Т. 6, № 1. С. 40–41. DOI 10.31483/r-110551. EDN XQWAGC

Review

Review of: Lebedev E. E. Word formation in the Chuvash language : monograph / Cheboksary : Chuvash State Institute of Humanities, 2023. 211 p.

Alena M. Ivanova

 Chuvash State University,
Cheboksary, Russian Federation.

 <https://orcid.org/0000-0003-1562-2147>, e-mail: amivano@rambler.ru

For citation: Ivanova A. M. (2024). Review of: Lebedev E. E. Word formation in the Chuvash language : monograph / Cheboksary : Chuvash State Institute of Humanities, 2023. 211 p. *Etnicheskaya kultura = Ethnic Culture*, 6(1), 40–41. EDN: XQWAGC. <https://doi.org/10.31483/r-110551>

В чувашском языкознании в последнее время усилились исследования в области грамматики. Во многом это связано с приходом в чувашологию нового поколения ученых, но в большей степени – осознанием необходимости изучения грамматики чувашского языка в его реалиях, а не путем калькирования иноязычной теории. Последнее стало результатом признания положений петербургской тюркологической школы во главе с профессором В. Г. Гузевым, направленных на аутентичное описание грамматик тюркских языков.

В 2023 г. в Чувашском государственном институте гуманитарных наук вышла монография Э. Е. Лебедева «Словообразование в чувашском языке». Данная книга – третья по счету в серии «Строй чувашского языка» после выхода в 2017 и 2020 гг. работ по морфологии [Сергеев, 2017], фонетике и фонологии [Яковлев, 2020].

Настоящее исследование представляет собой определенный интерес, так как в области чувашского словообразования на настоящий момент опубликовано не так много работ.

В первом разделе книги «Проблемы изучения словообразования в чувашском языке» автор рассматривает некоторые вопросы, которые, по его мнению, имеют особую актуальность при изучении словообразования. К ним, например, относятся четкое разграничение словообразовательных и словоизменительных значений, отношения между производящей и производной основы, способность исходной основы к образованию новых слов. Отметим, что указанные Э. Е. Лебедевым проблемы действительно входят в ряд наиболее важных в области дериватологии.

Основные разделы книги посвящены аффиксальному словообразованию именных частей речи и глагола, что представляется справедливым, поскольку именно этот вид деривации наиболее распространен в чувашском языке. Автором дан подробный анализ аффиксов, используемых для создания новых слов, относящихся к различным частям речи – именам существительным, прилагательным, наречиям и глаголам. Исходные основы также разделены по частям речи. Таким образом главы, где описываются аффиксы, образующие определенную часть речи, поделены на разделы в соответствии с частеречной принадлежности исходной основы.

Набор аффиксов как именного, так и глагольного словообразования, представленный в книге, достаточно большой, аффиксы при этом поделены на группы продуктивных и непродуктивных. Для аффиксов продуктивного словообразования автор дает группы значений производных глаголов, а для некоторых – и группы значений исходных основ. В целом исследование аффиксального типа выполнено разносторонне – охвачены разные аспекты этого явления.

Словосложение по мнению Э. Е. Лебедева в чувашском языке более всего представлено у именных частей речи – имени существительного, прилагательного и наречия. Каждая из этих групп разбита автором на одни и те же подразделы – собственно сложные слова, парные слова и слова-повторы. Все группы проиллюстрированы большим количеством примеров. Что же касается глагола, то наличие у этой части речи способа словосложения в работах чувашских языковедов оспаривается (см. работы И. А. Андреева). Но Э. Е. Лебедев все же признает наличие

такого способа, хотя и оговаривается, что провести четкое разделение между синтаксическими сочетаниями и сложными глаголами, образованными по типу «существительное + вспомогательный глагол» непросто. В качестве доказательства потенциальной способности деривации в чувашском языке подобных сложных глаголов автор приводит примеры окказионального словообразования по типу «инфинитив русского глагола + вспомогательный глагол *ту*», например, *звонить ту* ‘позвонить’, *мешать ту* ‘мешать’.

Наиболее спорная ситуация сохраняется в области так называемой конверсии. В соответствии с официальной

позицией современных языковедов такого типа словообразования в чувашском языке не существует. Однако Э. Е. Лебедев, вслед за И. П. Павловым [Павлов, 2014, с. 192–219], все же признает ее наличие, правда, в очень ограниченном количестве и только в случаях перехода слов из разряда именных частей речи или имитативов в глагол и наоборот.

Книга Э. Е. Лебедева «Словообразование в чувашском языке» безусловно является значительным вкладом в чувашеведческую науку.

Список литературы

Павлов И. П. Современный чувашский язык: монография / науч. ред. В. И. Сергеев. Чебоксары : Чувашский государственный институт гуманитарных наук, 2014. Том 1. 264 с. ISBN 978-5-87677-190-2. (Серия «Морфемика, морфонология, словообразование»).

Сергеев В. И. Морфология чувашского языка: словоизменение, формоизменение и формообразование : монография / науч. ред. А. П. Долгова. Чебоксары : Чувашский государственный институт гуманитарных наук, 2017. 400 с. EDN [LYHMLJ](#)

Яковлев П. Я. Фонетика и фонология чувашского языка : монография / науч. ред. А. П. Долгова. Чебоксары : Чувашский государственный институт гуманитарных наук, 2020. 288 с. EDN [NYWJBW](#)

References

Pavlov, I. P., & Sergeev, V. I. (2014). Modern Chuvash language., 1, 264. Cheboksary: Chuvash State Institute of Humanitarian Sciences. ISBN 978-5-87677-190-2

Sergeev V. I., & Dolgova, A. P. (2017). Morphology of the Chuvash language: inflection, form change and form formation., 400. Cheboksary: Chuvash State Institute of Humanitarian Sciences. EDN: [LYHMLJ](#)

Yakovlev P. Ya., & Dolgova, A. P. (2020). Phonetics and phonology of the Chuvash language., 288. Cheboksary: Chuvash State Institute of Humanitarian Sciences. EDN: [NYWJBW](#)

Информация об авторе

Иванова Алена Михайловна – доктор филологических наук, доцент, декан, Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, Чебоксары, Российская Федерация.
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1562-2147>;
e-mail: amivano@rambler.ru

Information about the author

Alena M. Ivanova – Dr. Sci. (Phil.), associate professor, dean, Chuvash State University, Cheboksary, Russian Federation.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1562-2147>;
e-mail: amivano@rambler.ru

Поступила в редакцию 01.02.2024

Принята к публикации 15.03.2024

Опубликована 26.03.2024

Received 01 February 2024

Accepted 15 March 2024

Published 26 March 2024